

这群土鸡好韵味，住套间、喝泉水、中医保健全上齐

她用“福利养鸡”富了村民

今日女报/凤凰网记者 唐天喜

住的是自动化“套间”、喝的是清澈山泉水、吃的是专门调配的营养餐，每天还享受中草药“保健”……这般神仙日子，你觉得是谁在享用呢？可能很多人都想不到，享用者竟然是一群鸡。

这群鸡生活在永州市东安县南桥镇云霞山下，由“85后”女子肖白玲悉心照料。这种养鸡方式，肖白玲称之为“福利养鸡”，它不仅给肖白玲带来了福利，也给周边村民带来了福利。



肖白玲在大型超市货架前调研。

1 高中毕业女生创办的企业被上市公司收购

3月22日一大早，正在长沙打理业务的永州市东安县女子肖白玲开着私家车接上员工送到位于长沙的配送仓。“长沙正面临新一轮新冠肺炎疫情，这样可以降低员工们感染新冠肺炎的风险。”

“安全”是肖白玲创业的一个重要理念。她不仅关心自己员工的安全，也关心客户的安全。2019年回到家乡创业养鸡的时候，她在国家出台“饲料中全面禁止添加抗生素”政策前就采用了无抗生素养鸡模式。2020年10月，肖白玲的公司（合作社）生产的鸡蛋，获得了由方圆标志认证集团确认的无抗产品认证，系当时湖南省首枚无抗生素认证鸡蛋，公司养殖基地也成为湖南省最大的单栋养殖无抗生素绿壳鸡蛋基地。

肖白玲的父亲在农村是一个养鸡的“老把式”。因为鸡养得好，也曾经当过家乡的“万元户”。

最初，肖白玲没有想和父亲一样养鸡。高中毕业后，她去了浙江温州，在教育机构从事幼儿教育的工作，几年后又到宁波创业，与人合办了一家教育公司。

肖白玲的教育公司办得很成功，引起了某上市公司的关注，对方提出了收购的意愿。

在收购谈判的过程中，肖白玲便开始畅想未来干什么。这一刻，她想起了家乡的味道，尤其是东安鸡的味道。

“干脆回村养鸡吧。”肖白玲告诉记者。她父亲采用的是传统养殖模式，一旦遇到疾病，要么无能为力，要么使用抗生素等药物来控制或预防，而她想到的是用现代化养殖方式，改变一下父亲的“老一套”，在家乡实实在在干一番自己的事业。

肖白玲用一年左右的时间，走访调研了全国数十家养殖基地和专业养殖户，决定从中国农科院引进中国本土优质鸡种“苏禽”，全力打造全程无抗生素的土鸡、鸡蛋品牌。

2019年，在父母的支持下，肖白玲带回600多万元，加上贷款，先后耗资1000余万元，建起了自己的专业养殖基地，成立了自己的养殖公司。



肖白玲化身主播为自己带货。

2 她养的鸡天天做中草药“保健”

走进肖白玲的养殖场，你会看到一个160亩大的全自动化标准养殖基地，10万只鸡在这里生活。它们住着四鸡一间的小套间，过着“饭来张口”的24小时自动喂料生活，而且基地自动控温，不用担心天冷加衣、天热减衣。

这群鸡喝的水，是肖白玲特意从山上引流下来的山泉水。“村里人以前上山做事，喝的就是这些山泉水。”肖白玲介绍。

更令人吃惊的是，这群鸡每天都会享受中草药“保健”。“这样做的目的其实是为了提高鸡的抗病能力。”

原来，养鸡全过程不使用抗生素后，如何提高鸡的抵抗力成了肖白玲要解决的问题。幸运的是，她在调研学习过程中，认识了一位北京的专家，对方很早就从事SPF鸡蛋研究。“SPF”是Specific pathogen Free的缩写，意思是“无特定病原”，也就是说凡是能定性的病、毒、菌在这种鸡和蛋上都不存在。

这位专家听说肖白玲打算采用无抗生素养鸡创业后，非常支持，定期到东安来指导，只收差旅费。

一开始，肖白玲并没有觉得无抗生素养鸡有多难，但真正开始无抗生素养鸡后，她很多次想要放弃，“那时感觉做农业真的太苦了”。原来，第一批试验无抗生素养鸡时，虽然每天都给鸡舍做保洁、用中草药给鸡做保健，但鸡的死亡率还是很高。

“一天死亡约100只鸡，最多的一天死了200只鸡。第一批总共死亡了8000多只鸡。”肖白玲回忆起来依然心疼不已。

但肖白玲没有放弃，因为投入的资金不菲，“开弓没有回头箭，只有硬着头皮干”。

通过不停地学习、总结经验、改进方法，肖白玲在专家的指导下，终于总结出了一套有效的替代抗生素的中草药保健养殖方法。

她把东安当地有产出的中药材瓜蒌切片晒干，熬水给鸡吃，

同时把女贞子、甘草、五加皮等多种中草药按比例打成料加入玉米等饲料中，给鸡“保健养生”，这样“伺候”出来的鸡，抵抗力大大增强了。

如今，肖白玲正在申请中草药养殖方面的一项国家专利，“专利申请已通过初步审查”。

此外，肖白玲还采用了“福利养鸡”的先进理念来养鸡。“我们会根据鸡的日龄，大约每30天调整一次专门饲料配方，以适应鸡的营养需求，让鸡在快乐的状态中悠然生活、成长。”肖白玲介绍，“我们每天都有人巡视鸡舍，通过抽查同批次鸡的体重、胫骨的长度等大数据，进行计算，调整鸡的饲料配方。”

与养殖洋鸡不同，肖白玲养的鸡并没有剪掉鸡嘴尖的部分，“这样的话，鸡就可以互相打架，如果被啄到肛门则可能死亡。但这种死亡率很低，可以接受。”

在这样的环境下，肖白玲养的鸡没有饥渴、伤害、恐惧，鸡发病率低，生长健壮。



自动化养鸡场经常有员工巡视。

3 村民就近就业年赚4万元

与众不同的，肖白玲养的鸡下的蛋都是绿壳的，而且吃起来鲜香味浓。但当她把自家“保健养生鸡”和这些鸡下的绿壳鸡蛋推向市场时，却没有想象中的顺利。

“经常有人会质问，为什么你的鸡蛋是绿壳的？”肖白玲告诉今日女报/凤凰网记者，还有些人会认为只有散养的鸡才是土鸡。肖白玲解释，土鸡的概念是品种的范畴而不是指是否散养。而且，她曾经把散养的鸡和住在“套间”里的鸡做好后，让客人盲评，结果两种鸡都有客人点评说“更好吃”。

为了打开销路，肖白玲一个人背上自己家的鸡蛋北上南下，找商家、找市场，辗转于各大超

市和一些大型的单位食堂。终于，她的绿壳鸡蛋走进了盒马鲜生。同时，通过业内人士的帮助，她开通了电商业务，找到了自己的高端消费群体。

在当地政府和妇联组织的帮助下，肖白玲牵头成立了养殖合作社，潜心开发可持续性生态化养殖技术，推行全程自控、安全可溯源的品质管理体系。

2021年，肖白玲的公司（合作社）年销土鸡近10万羽，加上鸡蛋，年销售额近2000万元，并带动了当地玉米产业的发展。

肖白玲的公司还长期安排20多名村民在家门口就业。拥有三个孩子的村民肖晓晓（化名）以前在外打工，大儿子就成了留守儿童，而且成绩差。生下二孩和

三孩后，肖晓晓决定回到家乡，一则照顾老人，二则照顾小孩，以免自己的三个孩子都成为留守儿童。刚回到家乡，没有地方打工赚钱，生活压力可不小。肖白玲的公司开起来后，肖晓晓便来帮忙，从事巡视鸡舍、打扫卫生等工作，一年收入4万多元。村里的老人，做不了重体力活，但能胜任帮肖白玲打包的工作，可以赚到100元/天。

“改行成新农人后，虽然苦，但看到村民既能在家门口就近就业增收，又能照顾家庭，我感到很欣慰。”肖白玲表示，回乡创业能带领乡亲们们在振兴路上创富增收，自己的奋斗也就更有意义了。

当下，她正在为养殖场第二期工程做准备工作。